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СI ТУ А ЦЫЯ
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АД ЗНА КА АД ЗНА КА 
ДЛЯ ДЗЯРЖ СЛУ ЖА ЧА ГАДЛЯ ДЗЯРЖ СЛУ ЖА ЧА ГА

НЕ но вае мер ка ван не, што ка лi па са ду зай мае 
пад рых та ва ны ча ла век, то праб ле мы вы ра ша юц ца 
на мно га хут чэй. Спе цы я лiс ты з На ву ко ва-да след-

ча га iн сты ту та тэ о рыi i прак ты кi дзяр жаў на га кi ра ван ня 
Ака дэ мii кi ра ван ня пры Прэ зi дэн це Бе ла ру сi пра вя лi 
да сле да ван не эфек тыў нас цi ра бо ты дзяр жаў ных 
слу жа чых.

Ра бо та па ча ла ся са сту дзе ня i скон чы ла ся ў са ка вi ку гэ та га 
го да. У ёй удзель нi ча лi Мiн скi га рад скi вы ка наў чы ка мi тэт i 
асоб ныя ра ё ны Мiн скай воб лас цi. Пад час са цы я ла гiч на га 
апы тан ня слу жа чыя ад каз ва лi, як яны ста вяц ца да праб ле-
мы атэс та цыi, цi маг чы ма сён ня адэ кват на ацэнь ваць вы нi кi 
ра бо ты дзяр жаў ных чы ноў нi каў, ку ды трэ ба скi роў ваць пра-
гра мы пра фе сiй на га раз вiц ця i г. д. Грун ту ю чы ся на ад ка зах, 
спе цы я лiс ты вы зна чы лi, якiя прак ты кi Са ве та Еў ро пы ў ме жах 
кi ра ван ня ча ла ве чы мi рэ сур са мi мож на эфек тыў на ўка ра-
нiць у Бе ла ру сi. Вы нi кi да сле да ван ня пад час круг ла га ста ла 
агу чы лi ды рэк тар НДI ТПДК Iры на СI ДАР ЧУК, на мес нiк 
ды рэк та ра Алег ЯФ РЭ МАЎ, а так са ма экс перт Са ве та 
Еў ро пы Сяр гей ТА ТА РАЎ.

—  Най больш перс пек тыў ным для пры ста са ван-
ня пад бе ла рус кiя ўмо вы мож на лi чыць пе ра ход да 
прыёму но вых дзяр жаў ных ра бот нi каў на асно ве кон-
кур су. Ка неш не, кi раў нiк кра i ны мае пра ва фар мi ра ваць 
дзяр жаў ныя служ бы i пры зна чаць на па са ды, ад нак у 
ас тат нiх вы пад ках кон курс на мес ца да па мо жа вы зна-
чыць най больш здоль на га да па са ды кан ды да та, —  
мяр куе Iры на Сi дар чук.

Так са ма перс пек тыў най вы гля дае iдэя ўка ра нен ня iн-
сты ту та ацэн кi дзяр жаў ных слу жа чых —  фак тыч на, за ме на 
iн сты ту та атэс та цыi. Та кiм чы нам, мож на бу дзе ацэнь ваць 
не па срэд на вы нiк дзей нас цi слу жа ча га за час, па куль ён 
зай мае па са ду. Для гэ та га па трэб ны но выя кры тэ рыi. У iх 
асно ву мож на за клас цi прын цы пы сiс тэ мы СМАРТ, ужо 
апра ба ва най Са ве там Еў ро пы. Мяр ку ец ца, што дзей насць 
чы ноў нi каў бу дзе ацэнь вац ца што год, i гэ та ма ты вуе дзяр-
жаў ных слу жа чых на кар' ер нае пра соў ван не. Ацэн ку так-
са ма мож на бу дзе звяз ваць з пэў ны мi рэ ка мен да цы я мi па 
пра фе сiй ным iн ды вi ду аль ным раз вiц цi.

—  Не аб ход на сфар мi ра ваць на цы я наль ную стра тэ гiю 
аду ка цыi дзяр жаў ных слу жа чых. На сён ня ў ме жах дзяр-

жаў на га за ка зу мы не мо жам аха пiць усiх прэ тэн дэн таў, 
i та му ў пер шую чар гу скi ра ва ны на кi раў нi коў i асоб, уклю-
ча ных у кад ра выя рэ зер вы. Але мы ду ма ем, што раз вi ваць 
дзяр жаў ных слу жа чых трэ ба ў ме жах усёй Ака дэ мii кi ра ван ня, 
та кiм чы нам аха пiў шы знач ны iх пласт — асаб лi ва гэ та да ты-
чыц ца ра бот нi каў на мяс цо вых уз роў нях. Сён ня ка ля 40 ты сяч 
ча ла век пра цу юць у ор га нах кi ра ван ня, та му зра зу ме ла, што 
сiс тэ му трэ ба фар мi ра ваць пад iх, —  лi чыць Iры на Сi дар чук.

Па вод ле яе слоў, 
вы яў ле ныя «сла быя 
мес цы» —  гэ та на са-
мрэч кроп кi да лей ша га 
рос ту. Так, фар маль ны 
па ды ход да атэс та цыi 
мож на па сту по ва за-
мя няць ацэн кай праз 
увя дзен не тэс та вых 
комп лек саў для пра-

вя дзен ня атэс та цыi. Не лiш нiм так са ма бу дзе па вы сiць 
iн фар ма ва насць дзяр жаў ных ра бот нi каў. Ка лi дзяр жаў ны 
слу жа чы ад зна чае, што ў яго ня ма ма ты ва цый ных сты му-
лаў для пра соў ван ня ў кар' е ры, то не аб ход на iх ар га нi за-
ваць (на прык лад, за кошт прэ мi ра ван ня за доб рую пра цу) 
цi пры мя нiць не ма не тар ныя спо са бы за цi каў лен ня.

Зме ны ў па ды хо дзе да аду ка цыi i ацэн кi дзяр жаў ных 
слу жа чых пры вя дуць да ста ноў чых зру хаў у ака зан нi дзяр-

жаў ных па слуг, упэў не ны да след чы кi. Што год ад зна ча ец-
ца раз вiц цё ме та даў дзяр жаў най ра бо ты, ад нак за ста юц ца 
i праб ле мы: на прык лад, сфе ра раз гля ду зва ро таў гра ма-
дзян па жыл лё ва-ка му наль ных і па пы тан нях, звя за ных з 
ахо вай зда роўя i г. д.

Пра фе сiй нае раз вiц цё дзяр жаў ных слу жа чых i вы-
ка ры стан не пра вiль на па да бра на га iн стру мен та рыю 
ацэн кi i ма ты ва цыi да зво ляць атры маць больш якас ны 
кад ра вы склад. Спе цы я лiс ты змо гуць больш эфек тыў-
на вы ра шаць за да чы i вы кон ваць пра цоў ныя аба вяз кi 
больш ад каз на i даб ра якас на.

—  Вядома, да лю бо га дзяр жаў на га ра бот нi ка ёсць ква лi-
фi ка цый ныя па тра ба ван нi, ад нак яны не га ран ту юць вы со-
кую якасць па слуг. Та му не аб ход на пе ры я дыч на цi ка вiц ца 
вы нi ка мi i асноў ны мi па каз чы ка мi эфек тыў най дзей нас цi. 
Лю бы дзяр жаў ны слу жа чы з ад на го бо ку аказ вае дзяр жаў-
ную па слу гу, з дру го га —  раз гля дае зва ро ты гра ма дзян, а гэ та 
зна чыць, у лю бым вы пад ку па вi нен пра ца ваць на вы нiк. Усе 
да сле да ван нi та кiм чы нам ро бяц ца не прос та для ўвя дзен ня 
ней кiх на ва цый, а для та го, каб пры цяг нуць у дзяр жаў ны 
апа рат пра фе сi я на лаў, здоль ных пра ца ваць на перс пек ты ву 
i пе рай маць ста ноў чы во пыт, —  раз ва жае Iры на Сi дар чук. —  
Я ра зу мею, што ў ацэн цы ад кi раў нi ка цi ка лек ты ву мо жа 
пры сут нi чаць суб' ек тыў ны фак тар. Ме на вi та та му трэ ба рас-
пра ца ваць аб' ек тыў ныя кры тэ рыi. Так ацэн шчык фак тыч на 
бу дзе за паў няць таб лi цу, сiс тэ ма ты зу ю чы па каз чы кi.

Акра мя ацэн кi ка лек ты ву, важ на ўлiч ваць i стаў лен не да 
дзяр жаў на га слу жа ча га гра ма дзян. На дум ку да след чы каў 
НДI ТПДК, най больш яр кiя пры кла ды «на род на га» пры знан-
ня —  вы нi кi га ла са ван няў, а так са ма коль касць зва ро таў да 
та го цi iн ша га чы ноў нi ка. У апош нiм вы пад ку мож на мер-
ка ваць, што коль касць зва ро таў па каз вае сту пень да ве ру 
на сель нiц тва.

У да лей шым вы нi кi пра цы мо гуць быць пе ра да дзе ны ў 
якас цi пра па ноў на ад рас ра бо чай гру пы, ство ра най пры 
Мi нiс тэр стве пра цы i са цы яль най аба ро ны для рэа лi за цыi 
ў пра ек це за ко на аб дзярж служ бе. Ад нак гэ та не азна чае, 
што да сле да ван не бу дзе спы не на. Удзель нi кi круг ла га 
ста ла ка жуць, што зроб ле ны толь кi пер шы сур' ёз ны крок, 
ад нак на пе ра дзе яшчэ за ста ец ца вя лi кая част ка ра бо ты.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.

МIК РА РА ЁН Цы га ны 
ў го ра дзе Круп кi па чаў 
за бу доў вац ца ка ля 

са ра ка га доў та му. Па сту по ва 
раз рас таў ся, 
i ця пер тут жы ве 600—700 
ча ла век. Ёсць ма га зi ны, ёсць 
не аб ход ная iнф ра струк ту ра. 
Ад на праб ле ма — да ро гi. Ку ды 
толь кi не звяр та лi ся лю дзi: у 
рай вы кан кам, у аб лас ныя i 
рэс пуб лi кан скiя струк ту ры. Але 
на ўсе зва ро ты, як сцвяр джа юць, 
атрым лi ва лi ад пiс кi. «Вось i 
ця га ем ся, як тыя цы га ны, па 
ўсiх iн стан цы ях, — ня ве се ла 
жар ту юць яны.

— На па чат ку ха це лi, каб зра-
бi лi цвёр дае па крыц цё. А ця пер 
згод ныя на гра вiй на-пяс ча ную 
пад сып ку. Грэй дар, якi пус ка-
юць зрэд ку, праб ле му не вы-
ра шае. Слой зям лi з га да мi вы-
мыў ся, за стаў ся цвёр ды грунт. 
Дождж прай шоў — лу жы ны, 
вы бо i ны, — скар дзяц ца жы ха-
ры, якiя, па чуў шы, што да iх 
пры ехаў ка рэс пан дэнт, вый шлi 
на ву лi цу. — Двац цаць пер шае 
ста год дзе на два рэ, раз вi ва юц ца 
но выя тэх на ло гii, а мы за храс-
лi не дзе на мя жы 80-х. У ра ё не 

214 на се ле ных пунк таў, ды нi ў ад-
ным ня ма та кiх да рог, як у нас.

— Мы про сiм на вес цi па ра дак 
ха ця б на асноў ных участ ках: ву-
лi цах Пар ты зан скай, За рэ чнай, 
Каст рыч нiц кай i ў за вул ку Юбi-
лей ны. Ма шы ны па кал до бi нах 
ледзь ве паў зуць, бук су юць. 
Шка да i дзя цей, якiя хо дзяць 
у шко лу па та кой да ро зе. Мая 
ста рэй шая дач ка сям нац цаць 
га доў «мя сi ла» гэ тае ба ло та. 
А ця пер i ма лод шая. Нi чо га не 
мя ня ец ца, — ка жа На тал ля Сал-
ко. — Без да рож жа круг лы год. 
Па ву лi цы За рэ чнай на огул нi 
прай сцi нi пра ехаць. Та му про-
сiм ад на го — пад сы паць ву лi-
цы гра вiй на-пяс ча най су мес сю. 
У ад каз чу ем: ня ма гро шай. 
Хо ць дак лад на ве даю, што на 
гэ тую спра ву ў мi ну лым го дзе 
вы дзя ля лi ся срод кi. Ды iх не 
змаг лi асво iць, та му ад да лi ў 
iн шыя ра ё ны.

Вя лi кiя над зеi на па ляп шэн-
не сi ту а цыi жы ха ры мiк ра ра ё на 
ўсклад ва юць на но ва га стар шы-
ню рай вы кан ка ма Ана то ля Ко зе-
ла. Ён у свой час пра ца ваў у ра ё-
не i не па чут ках ве дае мяс цо выя 
праб ле мы, сцвяр джа юць яны.

— У сваю чар гу мы га то вы 
вый сцi на су бот нiк, да па маг чы 
да рож нi кам ва ўлад ка ван нi ву-
лiц, та му што лю бiм свой го рад. 
I хо чам, каб ён пры га жэў, квiт-
неў з кож ным го дам, каб бы лi 
роў ны мi i кам форт ны мi да ро гi. 
Мы ро бiм усё не аб ход нае, каб 
утрым лi ваць свае пад вор кi i 
пры лег лую тэ ры то рыю ў чыс-
цi нi, — ка жуць гас па да ры.

Са праў ды, пра гэ та свед чаць 
аку рат ныя па фар ба ва ныя ага ро-
джы, да мы, пры го жыя ся дзi бы. 
На прык лад, На тал ля Са лко са 
сва iм су се дам па са дзi лi за пры-
ся дзiб ным участ кам парк — со рак 
ма ла дых дрэў цаў, якiя ку пi лi за 
свае гро шы. На тал ля Ге ра сi маў на 

жы ве тут з 2012 го да. Па пра фе-
сii — вя ду чы iн жы нер па тэх нi цы 
бяс пе кi ру ху. Але, ня гле дзя чы на 
тэх нiч ную аду ка цыю, яна ў ду шы 
ра ман тык, на ват пi ша вер шы.

— Пры яз джай це да нас крыху 
пазней, па гля дзi це, як тут бу-
дзе пры го жа, ка лi ў па лi сад нi ках 
рас цвi туць квет кi! — за пра ша юць 
лю дзi.

— А ка лi ж iм ча каць вы ра шэн-
ня пы тан ня з да ро гай? — за пы та-
ла ся ў ды рэк та ра КУП «Жыл цеп-
ла буд» Дзмiт рыя Лiп ска га.

— Па куль не бу дзе ўлад ка ва ны 
во да пра вод, ас фальт клас цi не-
мэ та згод на. Прый дзец ца за тым 
усё пе ра коп ваць на но ва, што па-
цяг не за са бой да дат ко выя рас-
хо ды. На гэ ты год на во да пра вод 

вы дзе ле на 70 тыс. руб лёў. Абя-
ца ла да па маг чы з фi нан са ван нем 
воб ласць. Пры та кiм рас кла дзе, 
маг чы ма, сё ле та або ў на ступ-
ным го дзе за кон чым пра клад ку. 
А пас ля пры сту пiм да ас фаль та-
ван ня ву лiц. Пра ек там пра ду гле-
джа ны так са ма тра ту ар ныя да-
рож кi, раз мет кi, да рож ныя зна-
кi, — кан ста туе Дзмiт рый Лiп скi.

Але та кi ад каз не за да валь няе 
мяс цо вых жы ха роў. Яны лi чаць, 
што праб ле ма з пра клад кай во-
да пра во да на ду ма ная. У пер шую 
чар гу iх хва люе стан да рог: для пад-
сып кi iх шмат срод каў не трэ ба.

Да дам, што дэ ле га цыя з мiк ра-
ра ё на Цы га ны па бы ва ла на аса бiс-
тым пры ёме ў па моч нi ка Прэ зi дэн-
та — iн спек та ра па Мiн скай воб лас-
цi Iга ра Яў се е ва. Лю дзi рас ка за лi 
не толь кi аб за ста рэ лай праб ле ме, 
але i аб тым, якi вы хад з сi ту а цыi 
ба чаць, i пра па на ва лi свае шля хi 
ра шэн ня на ба ле ла га. Iгар Яў се еў 
даў да ру чэн не ад па вед ным служ-
бам па чаць доб ра ўпа рад ка ван не 
ву лiц як толь кi сы дзе снег i пад сох-
не, каб лю дзi ба чы лi, што пра цэс 
пай шоў. Вы зна ча ны тэр мiн — ся-
рэ дзi на мая. Ён за клi каў мяс цо выя 
ўла ды звяр нуць асаб лi вую ўва гу 
на гэ ты мiк ра ра ён.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

На дум ку да след чы каў 
НДI ТПДК, най больш 
яр кiя пры кла ды 

«на род на га» пры знан ня —  
вы нi кi га ла са ван няў, а 
так са ма коль касць зва ро таў 
да та го цi iн ша га чы ноў нi ка.

Фота носіць ілюстрацыйны характар.


